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Controle d' Automatismes Séquentiels

Durée : 1 heure

Une chaine de fabrication produit des piéces qui sont testées avant d'étre expédiées a la vente.
On s'intéresse 4 la partie de test et de tri en résultant.

Les piéces sont fournies par le poste de production via un tapis roulant (voie P). En bout de ce
tapis, un vérin (vérin 1) envoie les piéces au poste de test. Aprés le test, les piéces sont
classées en trois catégories : a, b ou c. Selon I'état de la piéce testée, celle-ci est envoyée vers
différents chemins. Les piéces de catégories a et b sont envoyées respectivement sur les voies
A et B (tapis roulants) et sont empilées par paquet de 5 piéces avant d'étre envoyées vers un
poste d'empaquetage. Les piéces classées ¢ sont envoyées au poste C, c'est-d-dire dans le
chariot. Lorsque le chariot atteint son poids maximal autorisé, il est envoyé vers le poste de
recyclage ol il est vidé avant de revenir au poste de chargement.
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Figure 1 : Chaine de test et de tri de piéces

Le vérin V1 a trois positions possibles visualisées par les capteurs fcl0, fcll et fcl2 :

- vérn rentré : le capteur fcl0 est alors actif,

- vérin sorti de maniére a placer une piéce au poste de test : le capteur fcl1 est alors actif,

- vérin totalement sorti de maniére a placer une piéce devant le vérin 2 : le capteur fcl2 est
alors actif.
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Le vérin V2 a trois positions possibles visualisées par les capteurs fc20, fc21 et fc22 :

- vérin rentré : le capteur fc20 est alors actif,

- vérin sorti de maniére a placer une piéce sur la voie B : le capteur fc21 est alors actif,
- vérin totalement sorti de maniére a placer une piéce dans le chariot : le capteur fc22 est

alors actif.

Le chariot se déplace du poste de chargement (poste C) au poste de recyclage (poste R).
Lorsqu'il est au poste C, un capteur (pmax) indique lorsque le poids maximal autorisé du

chariot est atteint.

Le dispositif posséde deux compteurs numérotés 1 et 2 :
- Le compteur 1 sert a4 compter le nombre de piéces présentées au test. Le capteur cptl
passe & I lorsque 100 piéces ont été comptées.
- Le compteur 2 sert 4 compter le nombre de piéces classées c. Le capteur cpt2 passe a 1
lorsque 5 piéces classées ¢ ont été comptées.

Actions

Informations capteurs

Moteur tapis voie P MTP | Fin de course voie P fep
Moteur tapis voie A MTA |5 pigces empilées voie A npa
Ouverture trappe A OTA | Trappe A ouverte tao
Fermeture trappe A FTA  |Trappe A fermée taf
Moteur tapis voic B MTB |5 piéces empilées voie B npb
COuverture trappe B OTB |Trappe B ouverte tho
Fermeture trappe B FTB |Trappe B fermée thf
Déplacement Chariot C vers R |CD Présence chariot en C pc
Déplacement Chariot R vers C |CG Présence chariot au recyclage |pr
Vidange Chariot vC Chariot vide cv
Poids max chariot atteint pmax
Rentrer vérin 1 Vi- Vérin 1 rentré fcl0
Sortir vérin 1 V1+ | Vénn 1 position intermédiaire |fcll
Vérin 1 entiérement sorti fcl2
Rentrer vérin 2 V2- Vérin 2 rentré fc20
Sortir vérin 2 V2+ | Vénn 2 position intermédiaire |fc21
Vérin 2 entierement sorti fc22
Lancer le test LF Démarrer test dt
Piéce classée a a
Piéce classée b b
Pieéce classée ¢ c
Arrét de la production AP
Incrément compteur 1 IC1 Fin de comptage compteur 1 | cptl
Remise a zéro compteur 1 RAZ]1
Incrément compteur 2 1C2 Fin de comptage compteur 2 | cpt2
Remise a zéro compteur 2 RAZ2

Attention :

- On veillera a respecter les régles d'évolution et de syntaxe du GRAFCET.

- Dans la suite, tous les graphes fonctionnent de maniére indépendante.

- On utilisera les ordres de forcage de préférence aux macro-étapes.
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1. GRAFCET TEST : Test d'une piéce

Apres que l'ordre de démarrer le test ait été regu, le déroulement du test est le suivant :

“x/ Le moteur du tapis P est mis en marche jusqu'a ce qu'une piéce arrive devant le capteur de
fin de course fcp.

< Le vérin 1 place alors la piéce au poste de test et le compteur de piéces est incrémenté de
un.

v Le test est lancé jusqu'd ce qu'une des informations de I'état de la piéce soit activée (a, b
ou c).

+#  La piéce est alors sortie du lieu de test par le vérin 1 jusque devant le vérin 2. Le vérin 1
peut alors rentrer.

# Une nouvelle piéce peut alors éire amenée au test.

Dessiner le GRAFCET correspondant que I'on nommera TEST.
2. GRAFCET TRI : Orientation de la piéce aprés le test

Une fois le test effectué, c'est-a-dire lorsque la piéce testée a été amenée devant le vérin 2, le

tri doit étre fait.

Selon la catégorie de la piéce en sortie du test, différentes opérations sont effectuées :

- La piéce est classée a : elle est alors empilée en bout du tapis de la voie A cela consiste a
mettre le tapis en route pendant 5 secondes. Si cing piéces sont empilées, la trappe A est
ouverte et les cing piéces sont envoyées a l'empaquetage. 10 secondes suffisent & laisser
passer les cing piéces par cette trappe. La trappe est alors refermée.

- La piéce est classée b : elle est d'abord placée sur la voie B par le vérin 2 qui est ensuite
rentré. La piece est alors empilée en bout du tapis de la voie B (mise en route du tapis
pendant 5 secondes). Si cinq piéces sont empilées, la trappe B est ouverte et les cing
piéces sont envoyées a I'empaquetage. La encore, 10 secondes suffisent a laisser passer les
cing pi¢ces par cette trappe. La trappe est alors refermée.

- La pi¢ce est classée c : elle est alors poussée dans le chariot C par le vérin 2. Le compteur
de piéces défectucuses est incrémenté de un puis le vérin 2 est rentré.

Dessiner le GRAFCET correspondant que I'on nommera TRI.
3. GRAFCET VCC : Vidange du chariot au poste de recyclage

Lorsque le chariot C a atteint son poids maximal autorisé, on attend que le vérin 2 soit rentré.
Alors, toutes les opérations de test et de tri cessent. Le chariot est amené au poste de recyclage
ou il est vidé avant de retourner a son point de départ. Le test et le tri sont alors de nouveau
autorisés.

Dessiner le GRAFCET correspondant que I'on nommera VCC.
4. GRAFCET CPT : Comptage des piéces

Toutes les 100 piéces, les deux compteurs sont remis a zéro.

Si lors du test de 100 piéces, il y a plus de 5 % de pieces classées c, la chaine de production
est bloquée mais on continue de trier les piéces déja fabriquées. Lorsque la production renvoie
l'ordre de redémarrer le test, on attend d'avoir une piéce présente en bout du tapis de la voic P.
Alors, les deux compteurs sont remis & zéro et tous les graphes précédents sont remis dans
leurs étapes initiales.

Dessiner le GRAFCET correspondant que I'on nommera CPT.
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